

ТАШКЕНТСКАЯ ПРАВДА

Орган Ташкентского обкома Коммунистической партии
Узбекистана и областного Совета народных депутатов

ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ
С 9 ФЕВРАЛЯ 1934 ГОДА

№ 71 (9456) • Пятница, 12 апреля 1991 года

Цена
8 коп.

Животноводство



МЕСТО, ГДЕ ВСЕГДА ЕСТЬ МОЛОКО

Это только так говорят, что молока и мяса у нас нет. Есть. И я даже знаю где. В частности, на ферме колхоза «Ленинизм» Янгйильского района.

При всех тех финансовых — снабженческих катаклизмах, которыми обложены все животноводы, здесь умеют работать рентабельно, получать прибыль. Секреты и тайны, конечно, много; умудриться не упустить время сева льноны и вовремя ее скашивать, хранить корма, как надобно, кормить животных непременно регулярно, а еще и воду им давать. Так помаленьку-полегонку, но справляются здесь с планами сдачи продукции. Любопытно, что было бы, если бы повсюду стали так же планы выполнять? Тоже знамо: было бы вдоволь молока и мяса.



В «Ленинизме» намерены в нынешнем году перекрестить план сдачи молока государству. Вместо 870 тонн сдать не меньше 930 тонн дефицитной продукции. Причем немалое внимание уделяют качеству молока.

Есть и резервы. Из 944 животных на ферме 242 дойки коровы. Надо повышать породность. Для этого стадо делят на группы по надоям, создают лучшие условия породистому молодняку. Да и о закупках скота отменных качеств думают.

На снимках: Сабир Нурматов и Усманили Хожиматов — из лучших скотников фермы. По восьмидесяти животных заложено за каждым из них, и не бывает у этих работников случаев падежа. Зато привесы внушительные. Усманили-ана работает животноводом уже сор юлет.

Г. ЮШЕВ. Фото В. ГУРАЕВА.

О НЫНЕШНЕЙ СИТУАЦИИ — СО ВСЕЙ ОТКРОВЕННОСТЬЮ

С заседания Совета Федерации

Важнейшие проблемы, от решения которых зависит судьба страны, жизнь всех ее граждан, рассмотрены на заседании Совета Федерации, которое состоялось 9 апреля под председательством Президента СССР М. С. Горбачева. При участии высших руководителей республик, Советского государства и правительств были подробно обсуждены итоги референдума СССР, состоявшегося 17 марта, ход выполнения экономических соглашений.

Открывая заседание, М. С. Горбачев сказал: На Совете Федерации сегодня отсутствуют: Ельцин — отбыл в отпуск, Гамсахурдия — из-за сложного положения в республике, Снегур — болел, Горбунов — болел, Ландберг — свое присутствие обязательно — тоже не считает необходимым свое присутствие. Считаю, что мы можем начать работу. Считаю крайне важным и со всей откровенностью сказать о нынешней ситуации.

Она такова, что речь идет о наивысшей над страной опасности. Это — опасность для нашей государственности, Советской Федерации, за сохранение которой высказалось большинство населения. Опасность распала экономики со всеми вытекающими отсюда последствиями для интересов народа, обороноспособности страны, опасности разрушения институтов власти, правопорядка и законности. Затрагиваются жизненные интересы каждого советского человека, каждой семьи.

Речь идет о самих основах нашей жизни, и это выше любых взглядов, политических платформ, не говоря уже о личных пристрастиях и групповых интересах. Не собираюсь сейчас вдаваться в анализ причин такой ситуации. Тут все переплелось — трудности переходного периода, ошибки центральных, республиканских, местных органов, проблемы, которые уходят своими корнями в прошлое.

Все это так, и у нас есть анализ причин этого, его надо продолжать, извлекая уроки для будущего. Но сейчас надо действовать, причем действовать без промедления и не в одиночку, а объединяя все здоровые силы общества, отложив в сторону распри. Действовать, чтобы не допустить скатывания страны к катастрофе.

Исходя из такого понимания ситуации, представляется необходимым осуществить ряд реальных шагов в ближайшее время.

Во-первых, следует принять меры по сохранению и обновлению советской государственности. Свою волю по этому жизненно важному, судьбоносному вопросу народ выразил на референдуме 17 марта. Он высказался за Союз ССР как обновленную федерацию суверенных республик, в которой в полной мере будут обеспечены права и свободы человека любой национальности. Никому не дано право переплюнуть итоги референдума, тем более — игнорировать его результаты. У нас теперь есть мандат народа на проведение, последовательно твердой политики по обновлению и укреплению союзного государства в интересах трудящихся на принципах, одобренных референдумом.

Впредь до заключения нового Союзного договора и принятия новой Конституции у нас есть основа для конструктивной работы по укреплению законности

и системы управления, усилению контроля и требовательности к должностным лицам. На этой базе надо немедленно прекратить так называемую «войну законов», которая по сути дела и есть самое вопиющее беззаконие.

В ближайшее время надо доработать, а затем и подписать новый Союзный договор. Предстоит обсудить опубликованный проект на сессиях Верховных Советов республик и Верховного Совета СССР, окончательно согласовать его. Подписание договора позволит на законной основе приступить к разграничению функций союзных и республиканских органов и тем самым положить конец нынешнему процессу, который порою напоминает самохазах власти, пушторожные препирательства, приводит к недоверию, подозрительности, противопоставлению позиций, от чего в конечном счете страдают общество, люди, тормозится дело.

Это позволит приступить к завершению работы над новой Конституцией, проект которой затем надо будет рассмотреть на Съезде народных депутатов СССР, а в последующем, может быть, и вынести на всеобщее рассмотрение.

Во-вторых, незамедлительно восстановить вертикальную соподчиненность исполнительной власти снизу доверху, принимать меры правовой, административной и экономической ответственности в отношении исполнительных органов по вопросам, относящимся к их компетенции. Тут тоже должна быть внесена полная ясность, нельзя позволять, чтобы под знаменем демократии, суверенизации развернулись процессы, которые будут по самому суверенитету, по союзному государству, по демократии, ставят под сомнение весь курс на преобразования. Надо в короткий срок завершить принятие законов, регулирующих деятельность правоохранительных органов в нынешних условиях, сохраняя единство их системы, укрепить материально-техническую базу.

В-третьих, учитывать опасность для государства межэтнических конфликтов, предостерегать все виноватыми в них сторонами немедленно прекратить насилие, отменить антиконституционные акты, любые ограничения прав граждан по национальному признаку и вступить в переговоры в поисках взаимоприемлемых политических решений. Надо перешагнуть через все, что накопилось за эти годы. Это не так просто сделать, однако высшие интересы диктуют именно такую логику действий и поведения.

В-четвертых, объявить до конца года мораторий на забастовки, митинги и другие политические акции, дестабилизирующие обстановку в стране.

В экономической области предстоит в экстренном порядке принять меры по предотвращению дальнейшего спада производства, разрыва хозяйственных связей. Этим занялся кабинет министров, если согласованное решение, подписанное представителями республик. Продлить действие Указа Президента по этому вопросу на II-IV кварталы, а самое главное — выполнить решения, касающиеся работы базовых отраслей, всего, что записано в экономическом соглашении на 1991 год. Их надо выполнять каждой республике,

иначе все окажется никому не нужной говорильней, которая вызывает у людей раздражение и протест. Народ решительно настроен против такого стиля ведения дел, когда принятые решения оставляем без должного внимания, организаторской работы и ответственности за выполнение.

Считаю, в частности, что принятые ранее республиканскими, местными органами решения, ограничивающие вывоз продукции за пределы республик, областей, краев, должны быть отменены в неопределенный срок. Если мы не сделаем этого, ничего не изменится. Это самообман, если кто-то чувствует себя уверенно, когда командует каждой тонной, дая указания по каждому вопросу хозяйственной деятельности предприятий как субъектов всесоюзного рынка. Причем надо поставить дело так, чтобы лица, виновные в невыполнении этих требований, привлекались к строгой ответственности, вплоть до смещения с занимаемых постов.

С учетом важности продовольственного снабжения населения вводятся особый режим обеспечения необходимыми ресурсами колхозов, совхозов, других сельских товаропроизводителей, всех предприятий агропромышленного комплекса. На государственном уровне гарантируется помощь селу со стороны государственных органов, и особенно в уборке урожая. Кабинету министров безотлагательно рассмотреть вопрос о поддержании эквивалентных отношений сельского хозяйства с промышленностью и другими отраслями народного хозяйства в новых условиях ценообразования. Упустить это, отложить хотя бы на месяц — и дело обернется тем, что если прошлый год колхозы и совхозы в целом закончили с прибылью около 58 млрд. рублей, то уже к концу II квартала практически все они будут убыточными. Такова ситуация в связи с изменениями оптовых цен. Вопрос требует безотлагательного решения.

Выходят дополнительные стимулы для предприятий промышленности, строительства, транспорта, осуществляющих социальное обустройство села. На урожай будущего года должна начать работать земельная реформа. Необходимое законодательство на этот счет имеется и в союзном масштабе, и, насколько мне известно, практически во всех республиках. Местные органы власти и руководители хозяйств обязаны обеспечить его точное выполнение.

Первостепенной задачей остается наполнение рынка товарами. Здесь мы должны действовать, исходя из чрезвычайной ситуации и осуществляя неординарные шаги. В первую очередь надо ввести льготное финансирование и налогообложение для всех предприятий, выпускающих товары народного потребления. Производственные коллективы, чем бы они ни занимались, должны быть заинтересованы в наращивании производства товаров. Для пополнения рыночных фондов надо использовать многие из того, что сейчас идет на производственные нужды, пущать это все на рынок, увеличивать товарные ресурсы за счет сокращения экспорта и увеличения импорта.

Антикризисные меры включают в себя бюджетное оздоровле-

К 30-ЛЕТИЮ
ПОЛЕТА В КОСМОС
ЮРИЯ ГАГАРИНА



«Ну, поехали!»

Весь мир помнит слова, которые прозвучали в руках Юрия Гагарина перед тем, как могучая ракета унесла его в высшую Вселенную.

Нет, это была не торжественная речь, рассчитанная на восхищение современников и удивление потомков. Это были простые слова, которые так часто произносятся в жизни: «Ну, поехали!».

И вдруг, как это иногда бывает, обыкновенные слова приобрели огромный исторический смысл. Какой труд наших людей стоит за этими словами! Нашим людям надо было пройти дорогами гражданской войны, прошагать через пилителю и под огнем пушек от Волги до Берлина, чтобы в ясное апрельское утро простой советский человек мог шуточно сказать: «Ну, поехали!».

Да, для того чтобы гагаринские 108 минут потрясли мир в 1961 году, нужны были ленинские десять лет, которые потренили весь мир в 1917 году.

Русское искусство, литература всегда строилось, развивалась в борьбе. Непростая была эта жизнь: «Я слышал Н. В. Гоголя о полетах наших космонавтов! Помните: «И какой же русский не любит быстрой езды...» И дальше: «Не так ли ты, Русь... несешься... Гремит и становится ветром разорванный в куски воздух; летит мимо все, что ни есть на Земле, и, косясь, постораниваются и дают ей дорогу другие народы и государства».

Ну чем это не репортажский отчет о старте первой космической ракеты «Восток»? А написаны эти слова боем ста лет назад. Или, помните, как писал о старшем лейтенанте Гагарине поручик Лермонтов?

Тебя, я, волный сын эфир,
Возмуж в надзвездные края.

Как-то был я в детском саду у своего сына. Поехал туда в час отхода. Дети спали. Я спросил воспитательницу Марию Яковлевну: «Что это они у Вас улыбаются во снах?» «А они теперь все всегда улыбаются. Гагарина во снах видят».

В моем детстве дети, опрокинув стул, делали из него автомобиль, тепловоз, а теперь мальчишки зарпосто, из обыкновенного стула делают космическую станцию и, дергая ножки, как рычаги управления, ликовно кричат: «Поехали!»

Кем емкие слова! А какую они имеют историю! Может быть, это плод воображения, но, думаю, что в тот осенний вечер 17-го года, когда крейсер «Аврора» поднял якорь, чтоб идти к Петрограду, на капитанском мостике кто-нибудь сказал: «Ну, поехали...» Поехали давать залп по Зимнему дворцу, по старому миру!

А через год, когда от перрона Московского вокзала в Петрограде отходил поезд, увозящий первое советское правительство в столицу, стоя у окна вагона, Владимир Ильич, может быть, тоже сказал те же слова: «Поехали!»

Как давно это было! Когда-то Фауст, обращаясь к быстро текущему времени, заклинал: «Остановись, мгновенье, ты прекрасно!» Ни одна страна, ни один народ, ни одна эпоха не знали столько прекрасных мгновений, сколько их знает наша страна. Но мы не говорим своему времени: «Остановись, мгновенье!» Нет! Пусть мчится вперед наше время, наша могучая страна, наш великий народ. Мы всегда в пути, всегда в дороге. Мы не стоим, как Фауст: «Остановись, мгновенье!» мы говорим: «Поехали!»

В. ЛАПИН,
ветеран Отечественной войны.

В Кабинете министров при Президенте Узбекской ССР

Кабинет министров при Президенте Узбекской ССР принял постановление «Об утверждении правил регистрации уставов общественных объединений, о порядке регистрации уставов общественных объединений за их регистрацию». Оно принято в соответствии с постановлением Верховного Совета Узбекской ССР от 15 февраля 1991 г. «О введении в действие Закона Узбекской ССР «Об общественных объединениях в Узбекской ССР».

Кабинет министров постановил:

Установить, что за регистрацию в органах Министерства юстиции УзССР уставов общественных объединений взимаются сборы в следующих размерах:

- республиканских общественных объединений — 3.000 рублей;

международных общественных объединений — 3.000 рублей;

- межреспубликанских общественных объединений — 2.000 рублей;
- республиканских звеньев общесоюзных объединений — 2.000 рублей;
- общественных объединений, деятельность которых распространяется на административно-территориальных образованиях, — 1.000 рублей.

Размер сбора за регистрацию уставов общественных объединений, деятельность которых распространяется на территории Каракалпакской АССР, устанавливается законодательством Каракалпакской АССР.

За выдачу свидетельств о регистрации уставов общественных объединений инвалидов, женщин, ветеранов, молодежи и детей сборы взимаются в размере 10 процентов от установленных.

Министерство финансов УзССР и его органы на местах, представлено право по согласованию с соответствующими органами статистики снижать размеры сборов другим общественным объединениям за регистрацию их уставов.

Внимание регистрационных сборов за изменение и дополнение уставов общественных объединений производятся в размере 50 процентов суммы уплаченного сбора при регистрации уставов.

Сумма взимаемых в соответствии с постановлением сборов за регистрацию уставов общественных объединений и их последующих изменений и дополнений зачисляется в установленном порядке в доход республиканского бюджета.

(УзТАГ.)

ПРЯМАЯ
ЛИНИЯ

Как пропагандисту в беседах со слушателями мне постоянно приходится оперировать различными статистическими данными.

К сожалению, в опубликованном в вашей газете 5 марта сообщении Ташкентского областного управления статистики не совсем ясно сведения по вводу жилья в минувшем году. Не могли бы вы их уточнить?

С. ИВАЩЕНКО,
директор школы, пропагандист.

Дежурный по «Прямой линии» попросил ответить на этот вопрос заместителя начальника областного управления статистики Т. Ю. КОРАВИНУ.

Действительно, в помещенном в «Ташкентской правде» отчете в графе «Ввод в действие жилых домов за счет всех источников финансирования» была допущена коррекционная неточность, — сказала она. — На самом деле данные по вводу жилья за прошлый год таковы: планировалось ввести в целом по области в минувшем году 689,9 тысячи квадратных метров жилья, фактически же было введено 876,1 тысячи квадратных метров. Да, план года по строительству и вводу жилья невыполнен. Думаю, причины ясны: в этом году прерывание строительных материалов, неритмичная работа некоторых строительных организаций, неполное финансирование строительства со стороны заказчиков. Но здесь надо подчеркнуть, что, несмотря на все трудности, жилья в Ташкентской области в 1990 году было введено на 6 процентов больше, чем в 1989 году. Возросло строительство индустриальных жилых домов, развивается кооперативное строительство, да и многие предприятия активно строят жилья за свой счет.

СЕМИНАР ПАРТИЙНЫХ РАБОТНИКОВ

Ташкентский областной комитет Компартии Узбекистана провел в Босталыкском районе семинар вторых секретарей, заведующих орготделами райкомов, горкомов партии и заседание комиссии по организационно-партийной и правовой работе областного комитета.

Участники семинара ознакомились с опытом работы районной партийной организации по формированию и укреплению партийных рядов на примере деятельности паркомов совхоза «Босталык» и каскада Среднеирчицких ГРС.

Были обсуждены вопросы

повышения организованности и дисциплины в областной партийной организации, практика работы советов секретарей первичных партийных организаций, проанализированы первые результаты деятельности недавно созданных территориальных первичных партийных организаций.

Семинар и заседание комиссии областного комитета Ташкентского областного комитета Компартии Узбекистана на Ш. Н. Махмудова.

(Отчет о проведенных мероприятиях будет опубликован в одном из ближайших номеров газеты).

НОВЫЕ ОРИЕНТИРЫ ОБЩЕСТВА «ЗНАНИЕ»

Состоялся XVIII (внеочередная) конференция Ташкентской областной организации общества «Знание». Были обсуждены в основном одобрены проекты устава и основных направлений деятельности общества «Знание» УзССР в условиях экономической самостоятельности и политического суверенитета республики.

Состоялись выборы нового

состава правления, ревизионной комиссии, делегатов на XI (внеочередной) съезд общества «Знание» Узбекской ССР.

Председателем правления Ташкентской областной организации общества «Знание» вновь избран член-корреспондент АН СССР, народный депутат Э. Ю. Юсупов.

В работе конференции принял участие секретарь Ташкентского областного комитета партии Ш. И. Джалилов.

(Отчет о конференции будет опубликован в одном из ближайших номеров газеты).

К ЮБИЛЕЮ АЛИШЕРА НАВОИ

ЗАСЕДАНИЕ ПРЕСС-ЦЕНТРА

10 апреля состоялось заседание Республиканского пресс-центра по проведению 550-летнего юбилея Алишера Навои. Был определен порядок работы центра и обязанности его членов.

В связи с объявлением 1991 года годом Навои, в целях ознакомления широких слоев населения с богатым творческим наследием великого поэта были обсуждены вопросы проведения пресс-конференций, научных форумов, встреч, подготовки теле- и радиопередач.

Начем широко освещение юбилейных торжеств в областях Узбекистана, в соседних республиках, в сто-

лице нашей родины — Москве.

На заседании рассматривались также меры по информированию населения республики о Днях Навои, которые будут проводиться в зарубежных странах, и наших зарубежных друзей — о юбилейных мероприятиях в нашей стране.

Юбилей гениального поэта и мыслителя — событие огромного значения в культурной жизни нашей республики. Свои мысли, предложения и соображения в этом отношении пресс-центр просит сообщать по телефонам: 33-16-22, 39-80-90, 44-32-33, 41-03-52.

(УзТАГ.)

ПОБЕДИТЕЛЕЙ НАЗЫВАЮТ КОНКУРСЫ

«ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА»

Подведены итоги республиканского конкурса под девизом «Человек и природа», который ежегодно проводит Общество охраны природы Узбекистана и Союзом журналистов республики. Первая премия и диплом первой степени присуждены редакции газеты «Правда Востока». Вторых премий удостоены редакции газет «Узбекистон адабиети ва санъати» и «Еш ленинчи». Третьи премии — «Совет Узбекистана», «Килик хакикати», «Молодежь Узбекистана». Почетными премиями и грамотами отмечены редакции газет «Хакикати Узбекистон», «Ленин учкун», «Пионер Востока».

Среди областных газет первые премии и дипломы первой степени присуждены редакциям газет «Ташкентская

правда» и «Бухоро хакикати». Вторых премий удостоены редакции газет «Ташкент хакикати», «Джизакская правда», «Наманганская правда», третьих — «Коммунист», «Ленин байроги» (Сурхандарьинская область), «Советская Бухара», «Коммуна».

Среди городских и районных газет победителями с вручением премий и дипломов стали редакции газет: чирчикской «Химик» (вторая премия), орджоникидзевской «Коммунизм тони» (третья премия). Почетными премиями отмечена аккурганская «Мул хосил учун».

Грамотой Общества охраны природы отмечена среднеирчицкая газета «Урта Чирчик».

Премиями и дипломами

также отмечена работа журналистов и любителей природы, принявших активное участие в конкурсе.

«ЯШИЛ ЕЛКА» — «ЗЕЛЕНЫЙ ПАРУС»

Подведены итоги конкурса под девизом «Яшил елка» — «Зеленый парус», который проводил Общество охраны природы Узбекистана и Госкомиздат Узбекской ССР.

Среди коллективов издательства первое место присуждено коллективу издательства «Мехнат» за серию книг, брошюр, плакатов. Вторых премий удостоены «Фан» и «Унитувчи» за серию книг. Третьи премии завоевали издательства «Узбекистан» и «Ибн Сино».

Премиями и соответствующими дипломами награжде-

(УзТАГ.)

В Кабинете министров СССР

В целях создания благоприятных условий для отдыха трудящихся в дни майских праздников 1991 года и рационального использования рабочего времени Кабинет министров СССР постановляет перенести дни отдыха с воскресенья 5 мая на пятницу 3 мая и с воскресенья 12 мая на пятницу 10 мая.

Одновременно предоставлено право предприятиям и организациям в целях увеличения выпуска дефицитной продукции и в других случаях, исходя из производственной необходимости, производить по согласованию с профсоюзными комитетами работу в день отдыха 4 мая. Работа в этот день будет

компенсироваться по соглашению сторон предоставлением другого дня отдыха или в денежной форме в двойном размере. По желанию работника этот день может быть присоединен к ежегодному отпуску с оплатой в том же порядке, в каком оплачиваются дни отдыха.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- «Откуда же взяться молоко и мясо!» — проблемы животноводства в столичной области. — 2 стр.
- «Запад не прочь нам помочь.» и другая информация из-за рубежа. — 3 стр.
- «Спутник туриста» — подборка материалов для тех, кто любит путешествовать. — 4 стр.

О ПЬИШЕЙ СИТУАЦИИ — СО ВСЕЙ ОТКРОВЕННОСТЬЮ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

ние, проведение жесткой линии на сокращение государственного дефицита, строжайший контроль за использованием каждого рубля. Мы дальше не можем ни дня мириться с тем, как идет выполнение экономического соглашения на текущий год в том, что касается бюджета, налоговой системы, создания стабилизационного и пенсионного фондов, функционирования банковской системы. При таком финансовом хаосе и антигосударственной практике, с которыми мы столкнулись в первые месяцы нынешнего года, не может быть и речи о сохранении и развитии общесоюзного рынка, оздоровлении финансов, выходе из кризиса. Это настоящий разбой в отношении союзного бюджета, всей финансовой системы страны, и он будет пресечен.

Скажу прямо: ссылки на любые приходящие обстоятельства тут неприемлемы. Мы должны выполнять крупные общесоюзные социальные программы, поддерживать базовые отрасли, оказывать бюджетную помощь ряду республик, финансировать оборону, деятельность правоохранительных органов и органов государственной безопасности, фундаментальные науки, культуру.

Одной из главных антикризисных мер является укрепление рубля, упорядочение денежного обращения путем урегулирования ценнообразования, проведения гибкой кредитной политики. Главное, чтобы любой рубль, появляющийся на рынке, был действительно заработанным. Имеется в виду развернуть активные действия по разгосударствлению и приватизации, прежде всего в торговле и общественном питании, сфере бытовых услуг, в отношении мелких и средних предприятий, по развитию предпринимательства, демонополизации экономики, поддержке малого и среднего бизнеса, ускоренному созданию товарных и финансо-

вых бирж, переходу к конвертируемости рубля.

Первостепенное место в системе антикризисных мер отводится созданию социальных гарантий и социальной защите населения, чтобы дать возможность трудоспособным заработать себе на жизнь и в то же время поддержать нетрудоспособных и социально уязвимых. Для этого в течение ближайшего месяца на рассмотрение Верховного Совета СССР будет внесен проект закона об индексации доходов населения в связи с изменением цен. Завершается работа по формированию системы минимальных потребительских бюджетов, создаются союзно-республиканская служба занятости и система общественных работ. Особая забота в условиях перехода к рынку будет проявлена о здравоохранении, образовании, науке и культуре.

Я назвал лишь небольшую часть предлагаемых мер, которые охватывает антикризисная программа. Мы должны уяснить сами и четко сказать людям, что нет одного чудотворственного экономического средства, используя которое можно сразу все перевернуть. Это — целая система взаимосвязанных мер политического, экономического, социального, правового, внешнеэкономического плана в рамках избранного нами курса на переход к рыночной экономике, правовому государству, обновлению Союза. Ее осуществление — дело непростое, тем более в нынешней обстановке, при разлаженности экономической и общественной механизмов.

Потому я еще раз ставлю вопрос об эффективности функционирования властных структур, строгом соблюдении государственной дисциплины и порядка, законности, всемерном развитии инициативы и ответственности. Мы должны достичь в этом понимании и взаимодействия и тогда сможем остановить дальнейшее развитие кризисных явлений, к концу года добиться определенной стабильности, создать условия для оживления экономики, улучшения ситуации в стране и ускорения реформ.

В заключение еще раз хочу подчеркнуть, что предлагаемая антикризисная программа — дело arduum, но она отвечает интересам всего общества. Выдвигаю ее, мы предлагаем всем общественным силам и движениям отодвинуть на второй план политические разногласия, отложить идеологические баталии. В этом плане я призываю прозвучать на недавнем Съезде народных депутатов РСФСР призывы к сотрудничеству, взаимодействию центра и республик. Такие призывы в последнее время все с большей настойчивостью звучат практически на всех форумах, во всех республиках. Это уже осознанное дело, просто императив времени. Сейчас главное — действовать, решать практические дела.

В сообщениях заместителей премьер-министра страны В. Х. Догужиева и В. И. Щербанова, союзного министра финансов В. Е. Орлова, председателя Госбанка СССР В. В. Герасченко были раскрыты конкретные положения антикризисной программы. Даны ответы на вопросы, касающиеся различных аспектов ситуации в экономике, путей преодоления возникших трудностей.

В состоявшемся обсуждении прозвучала озабоченность тем, что, несмотря на принятые ранее решения, перелом к лучшему в экономике пока не наступил, продолжается спад производства. Причины назывались разные, прежде всего разрыв хозяйственных связей, разномыслие в деятельности властей. Нарастая словно снежный ком, они парализуют народное хозяйство страны, ухудшают условия жизни людей. Большой ущерб наносит продолжающаяся «война законов». Одним из главных причин трудностей являются резкое ослабление дис-

циплины труда, волна забастовок, митингования. Профсоюзы, от имени которых выступил председатель ВКПС В. П. Щербанов, подчеркивают остроту вопросов социальной защиты трудящихся в связи с ростом цен. Обращают внимание на необходимость повысить уровень компенсации в общественном питании. Свой вклад в это должны внести и трудовые коллективы.

О положении дел в республиках, испытываемых ими трудностях и потребностях, подходах к решению общесоюзных проблем говорили в своих выступлениях президенты — Узбекистана И. А. Каримов, Казахстана Н. А. Назарбаев, Азербайджана А. Н. Муталибов, первый заместитель Председателя Верховного Совета РСФСР Р. И. Хасбулатов, Председатели Советов — Украины В. П. Фокин и Кыргызстана Н. И. Исанов.

На заседании решено, что антикризисная программа будет доработана Кабинетом министров с учетом итогов обсуждения и представлена на рассмотрение Верховного Совета Союза ССР.

В рамках следующего пункта повестки дня был обсужден вопрос о дальнейшей работе над проектом Союзного договора. Выступавшие подчеркивали, что общенародное голосование внесло твердый вердикт — за сохранение и реконструкцию нашего государства. Руководствуясь им, теперь необходимо идти к заключению нового договора. Высказано предложение после рассмотрения проекта в республиканских парламентах завершить его согласование непосредственно в Совете Федерации.

В заседании приняли участие Председатель Верховного Совета СССР А. И. Лукьянов и премьер-министр СССР В. С. Павлов.

Б. ГРИЦЕНКО,
Б. ШЕСТАКОВ,
обозреватели ТАСС.

ОТКУДА ЖЕ ВЗЯТЬСЯ МОЛОКУ И МЯСУ?

С молоком и мясом в Ташкенте и столичной области по-прежнему неважно. Ни повышение цен, ни введение талонов не улучшило продовольственного снабжения горожан. И вряд ли в скором времени положение исправится. Ведь как ни крути, а дела в животноводстве все ухудшаются.

Откуда же взяться молоку и мясу, если из года в год сокращается общественное поголовье. Только за минувший год численность крупного рогатого скота снизилась на 9,3 тысячи голов. Причем эта тенденция проявилась в двенадцати из пятнадцати районов области. К сожалению, эта беда поразила не только стадо крупного рогатого скота: сокращается поголовье овец и коз, свиней и птицы.

Особенно тяжелое положение сложилось в Бостанлыкском районе. Здесь за год численность крупного рогатого скота снизилась на 11 процентов, свиней — на треть. В Коммунистическом районе дела обстоят не лучше — здесь уменьшилось поголовье и свиней, и птиц.

Только из-за этого в целом по области уже потеряно около 5,5 тысячи тонн мясных ресурсов, более 16 миллионов штук яиц и более полутора тысяч тонн молока.

Молока и мяса нет. Горожане прекрасно это знают по пустым прилавкам. А официальная статистика, между тем, продолжает убавлять нас радужными цифрами. Заявляют в квартальную сводку: план государственных закупок скота и птицы выполнен на 106,9 процента, молока — на 106,1 процента, яиц — на 102,7 процента.

Но эти «высокие» показатели достигнуты за счет снижения плановых объемов закупок по сравнению с прошлым годом. Спрашивается, кому нужны эти цифры? Ведь люди ими не кормятся.

В чем же причина отставания животноводства? Если честно, то их несколько. Тут и низкая технологическая дисциплина, и нарушения зооветеринарного обслуживания скота, и многое другое. Но особо следует выделить проблему кормов. Стабильное приловье о молоко и коровьем языке уже вызывает оскороину. А в хозяйствах с упорством, достойным лучшего применения, продолжают игнорировать (иного слова и не подобрать) кормовые культуры.

Уже сейчас, на завершающем этапе зимовки, большинство хозяйств испытывает острый недостаток в сочных и даже в грубых

кормах. Чего же стоят прошлогодние рапорты о заготовке полутора и даже двухгодичных запасов кормов? Вот факты. Сегодня все виды кормов (кроме соломы) почти отсутствуют в колхозах имени Навои, «Ленинабад». Аккурганского совхоза имени Волкова и колхоза имени Ленина Галабинского колхоза имени Ленина Янгильского района. В таком же положении и знаменитый колхоз «Политотдел» Коммунистического района, хотя он и стал, как теперь модно, ассоциацией кооператоров. И ведь этот список можно продолжить. Почти все хозяйства Ташкентского, Ордоникидзевского и Калининского районов закупают на стороне грубые и сочные корма. А ведь эти районы призваны кормить двухмиллионный Ташкент.

Стоит ли после этого удивляться снижению надоев и привесов? В целом по области на одну корову снизился почти на два процента. Особенно упала продуктивность в хозяйствах Среднечирчинского района — на 84 килограмма.

В прошлые годы «плавный» выход из зимовки хоть как-то обеспечивал зеленый конвейер. Уже в третьей декаде апреля животные начинали получать свежую зеленку. В этом году на это рассчитывать не приходится.

Ю. БОНДАРЕНКО,
П. НИШАНОВ,
корр. УЗТАГ.

Партийная жизнь: точка зрения

ПЛЮС КОММЕРЦИЯ

В целом ряде публикаций «ТП» рассказали о стремлении ряда партийных организаций, комитетов области к укреплению своей финансовой самостоятельности, организации коммерческой деятельности. Коммунисты «Среднеэлектроаппарата», Алмалинского химического завода, завода «Минкода» сделали и первые шаги в плане организации такой работы.

В то же время не скрывала наша газета и то, что далеко не среди всех коммунистов идея приобщения партийных комитетов к коммерческой деятельности находит широкую поддержку и понимание. Возражений по поводу необходимости зарабатывать партийным организациям финансовые средства доводит-

ся и сегодня слышать немало. И все же редакционная почта, многочисленные встречи, беседы с коммунистами достаточно убедительно свидетельствуют: партийным организациям, если они, конечно, всецело обеспокоены судьбой партии, вопросам финансовой самостоятельности парторганизаций и партийных комитетов более высокого уровня, без усиления своего внимания проблемам организации коммерческой деятельности, видимо, не обойтись.

Эту же мысль высказал в своей беседе с корреспондентом «ТП» и заведующий идеологическим отделом Алмалинского горкома партии А. КОЛЕСНИКОВ.

В то же время не лишне, по всей видимости, прислушаться к доводам тех, кто считает, что не пристало партии превращаться в «кооперативную лавочку». Что и говорить, коммерция для партийных организаций — как раз тот случай, когда не зорко семь раз отмерить, все и вся взвесить, прежде чем принять окончательное решение. Авторитет завоевать нелегко. Потерять же его можно быстро. Порой достаточно для этого одного непродуманного шага.

Поддерживая и также тех коммунистов, особенно много среди них лидеров партийных организаций, считающих, что заниматься коммерческой деятельностью следует профессионально. Пока же истинно профессиональный подход в такой работе партийных организаций просматривается нечасто. И это не вина, а скорее, беда партийных комитетов. Организация коммерческой деятельности на том уровне, который требуется сегодня, лидеров тех же парткомов, партбюро ведь никто не учил должным образом. Как же требовать, ждать успешной работы от них сейчас?

Безусловно, верно поступают те партийные комитеты, которые, несмотря на все трудности, сложности в финансовом положении, изыскивают возможности для подготовки кадров партийных коммерсантов. Но, согласимся, направить людей на учебу на специальные курсы под силу далеко не многим партийным комитетам и, уж тем более, первичным партийным организациям. Выход видится в координации усилий партийных организаций, распространении опыта лучших. Вот где, как представляется, могут весьма полезно проявиться роль, значение вышестоящих партийных комитетов.

Зная о первых шагах коммерческой деятельности ряда парторганизаций столичной республики, Алмалинский горком уже предпринял одну попытку познакомиться с опытом ташкентских коммунистов, партийных активистов города. И, думаю, работу в этом направлении стоит продолжать.

Залипа
О. АЛЬНО.

Более чем ста предприятиями страны поставлены свою продукцию ташкентский завод «Минкода».

На снимке: идет сборка деталей. На переднем плане справа — Зинаида Сентхачникова.

Фото А. ГОРОКРИКА (УЗТАГ).

Актуальный репортаж

Как отразилась реформа розничных цен на сельских жителей? Чтобы получить ответ на этот вопрос, корреспондент Узбекского информационного агентства побывал в местах плотного заселения Калининского и Ташкентского районов столичной области. Увиденное не радует: прилавки сельских магазинов продолжают пустовать, настроения людей ухудшаются.

Вот что рассказывает корреспондент Узбекского информационного агентства о состоянии дел в сельских магазинах:

«Вот что рассказывает корреспондент Узбекского информационного агентства о состоянии дел в сельских магазинах: прилавки сельских магазинов продолжают пустовать, настроения людей ухудшаются. В Келесе за более дешевый хлеб и прилавки булочных пустеют уже с утра.

Выпекают по 18—20 тонн хлеба 14, — сообщила директор райхлебкомбината Х. Азизова. — И все равно не хватает. Такого никогда не было. Видимо, необходимо задействовать меры защиты жителей этого и других «приграничных» районов Узбекистана. Ведь подобной ситуации многие опасались давно, и руководство республики обещало ее предусмотреть.

«ТРЕБУЮТСЯ ДОБРОВОЛЬНЫЕ И ПРЕДПРИИМЧИВЫЕ»
Такое объявление в пору вешать на многих сельских

Итак, сплетенные в один клубок нововведения — реформа цен и распределение продуктов по талонам — нанесли новый удар по сельским жителям. Это может еще больше обострить социально-экономическую ситуацию на селе. Можем ли мы допустить это!

ИТАК, СПЛЕТЕННЫЕ В ОДИН КЛУБОК НОВОВЕДЕНИЯ — РЕФОРМА ЦЕН И РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ПРОДУКТОВ ПО ТАЛОНАМ — НАНЕСЛИ НОВЫЙ УДАР ПО СЕЛЬСКИМ ЖИТЕЛЯМ. ЭТО МОЖЕТ ЕЩЕ БОЛЬШЕ ОБОСТРИТЬ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКУЮ СИТУАЦИЮ НА СЕЛЕ. МОЖЕМ ЛИ МЫ ДОПУСТИТЬ ЭТО!

(Корр. УЗТАГ).

УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА УЗБЕКСКОЙ СОВЕТСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

О награждении группы наиболее отличившихся работников Ташкентского трамвайно-троллейбусного производственного управления

За многолетний добросовестный труд, вклад в развитие городского пассажирского транспорта и активное участие в общественной жизни присвоить почетное звание

«Предприятие в период перехода к рынку» — такая тема Всесоюзной научно-практической конференции, открывшейся в Москве 10 апреля. Ее проводит Академия народного хозяйства СССР и Институт экономики и организации промышленности производственного управления

«Заслуженный работник транспорта Узбекской ССР» Дмитрий Павлу Дмитриевичу — начальнику троллейбусного депо № 1. Рустамову Сувану — водителю.

«Предприятие в период перехода к рынку» — такая тема Всесоюзной научно-практической конференции, открывшейся в Москве 10 апреля. Ее проводит Академия народного хозяйства СССР и Институт экономики и организации промышленности производственного управления

С докладом об антикризисной программе правительства выступил замести-

НА ПРИЛАВКАХ ПУСТО. А НА ДУШЕ?

Вот что рассказывает корреспондент Узбекского информационного агентства о состоянии дел в сельских магазинах: прилавки сельских магазинов продолжают пустовать, настроения людей ухудшаются. В Келесе за более дешевый хлеб и прилавки булочных пустеют уже с утра.

Выпекают по 18—20 тонн хлеба 14, — сообщила директор райхлебкомбината Х. Азизова. — И все равно не хватает. Такого никогда не было. Видимо, необходимо задействовать меры защиты жителей этого и других «приграничных» районов Узбекистана. Ведь подобной ситуации многие опасались давно, и руководство республики обещало ее предусмотреть.

«ТРЕБУЮТСЯ ДОБРОВОЛЬНЫЕ И ПРЕДПРИИМЧИВЫЕ»
Такое объявление в пору вешать на многих сельских

Итак, сплетенные в один клубок нововведения — реформа цен и распределение продуктов по талонам — нанесли новый удар по сельским жителям. Это может еще больше обострить социально-экономическую ситуацию на селе. Можем ли мы допустить это!

Итак, сплетенные в один клубок нововведения — реформа цен и распределение продуктов по талонам — нанесли новый удар по сельским жителям. Это может еще больше обострить социально-экономическую ситуацию на селе. Можем ли мы допустить это!

Итак, сплетенные в один клубок нововведения — реформа цен и распределение продуктов по талонам — нанесли новый удар по сельским жителям. Это может еще больше обострить социально-экономическую ситуацию на селе. Можем ли мы допустить это!

(Корр. УЗТАГ).

НА ПУТИ К РЫНКУ

Чуприну Евгению Михайловичу — начальнику службы подвозки состава. И награждает Почетной грамотой Узбекской ССР:

Исхакова Ильхомджана Икрамовича — водителя. Кушакова Файзулло Яминовича — шофера аварийно-восстановительной службы. Махаммадалиеву Зеби — водителю. Саттарова Анаса Саттаровича — электромонтера. Хадырова Хасана Джумаевича — прораба ремонтно-управления. Шамова Бориса Георгиевича — водителя.

Президент Узбекской Советской Социалистической Республики **И. КАРИМОВ.**

г.р. Ташкент, 10 апреля 1991 г.

которая продлится четыре дня, пройдет заседание Всесоюзного клуба директоров. Его участники проанализируют опыт работы предприятий на пути к рыночным отношениям. Стоит дискуссия о перспективах развития малых предприятий, которых только в Москве насчитывается девять тысяч. Гости форума — крупные ученые и бизнесмены из США — проведут «круглый стол» на тему «Предпринимательство в рыночной экономике».

В рамках конференции,

ПРОЯВЛЯЮЩИЙСЯ

Слышал, что на заводе «Ташкенткабель» создается еще одно малое предприятие. Чем оно будет заниматься?

П. РУСТАМОВ.

Кабельное производство и медицинское оборудование. Что может быть между ними общего? Казалось бы, ничего. Тем не менее на заводе «Ташкенткабель» сейчас организуется новое малое предприятие, получившее необычное название «Нейрон». Будет оно специализироваться на выпуске... нейрохирургического оборудования.

Уже выделена производственная площадка для участка медтехники. Будут ли перевозки по разному заказу на установку нестандартного оборудования.

Предполагается, что уже к концу нынешнего года республиканский нейрохирургический центр получит первую партию медицинского оборудования от ташкентских кабельщиков.

История трагической любви иранского шаха Бахрама к гордой красавице Дилором, рассказанная в поэме Навои «Семь планет», привлекала многих художников. Среди тех, кому лучше других удалось перевести эту историю на язык изобразительного искусства, — народный художник УзССР Чингиз Ахмаров. Семь фарфоровых блюдов, запечатлевших самые яркие события «Семь планет», украсили выставку, посвященную 550-летию Алишера Навои в Республиканском музее декоративно-прикладного искусства.

Работы Ч. Ахмарова — это не только иллюстрации к поэме, но и то, что открыл для себя один художник у другого. Мы видим, как Бахрам стремится поцеловать Дилором своей жестокой воле и как, получив неожиданный отпор, наказывает ее, оставив одну в пустыне. Перед нами — образ раскаявшегося и жестоко страдающего Бахрама, который не может отыскать Дилором и с нетерпением выстраивает в странном, не встречавшемся ли им Дилором?

На выставке представлены многие экспонаты музея, связанные с творчеством великого поэта.

Сейчас мы готовим еще одну выставку, — рассказывает заместитель директора музея Г. М. Чаткаев. — От предыдущих она будет отличаться тем, что любое представленное произведение вы сможете купить. Это будет выставка-аукцион. Среди работ — керамика заслуженного деятеля искусств УзССР Акбара Рахимова, лаковые миниатюры и графические листы Алишера Юлдашева.

Сейчас мы готовим еще одну выставку, — рассказывает заместитель директора музея Г. М. Чаткаев. — От предыдущих она будет отличаться тем, что любое представленное произведение вы сможете купить. Это будет выставка-аукцион. Среди работ — керамика заслуженного деятеля искусств УзССР Акбара Рахимова, лаковые миниатюры и графические листы Алишера Юлдашева.

Сейчас мы готовим еще одну выставку, — рассказывает заместитель директора музея Г. М. Чаткаев. — От предыдущих она будет отличаться тем, что любое представленное произведение вы сможете купить. Это будет выставка-аукцион. Среди работ — керамика заслуженного деятеля искусств УзССР Акбара Рахимова, лаковые миниатюры и графические листы Алишера Юлдашева.

Сейчас мы готовим еще одну выставку, — рассказывает заместитель директора музея Г. М. Чаткаев. — От предыдущих она будет отличаться тем, что любое представленное произведение вы сможете купить. Это будет выставка-аукцион. Среди работ — керамика заслуженного деятеля искусств УзССР Акбара Рахимова, лаковые миниатюры и графические листы Алишера Юлдашева.

(Корр. ТАСС).



Наиль Кадырович Абукакиров, член-корреспондент Академии наук Узбекской ССР, снимает с поля лекарственную упаковку. Под прозрачной пленкой белые таблетки — результат многолетнего поиска ученого. Лекарство недавно выпущено таджикским производственным объединением «Узхимфарм» и по заключению специалистов по своим свойствам не уступает лучшим. Хорошо оно для лечения различных инфекционных заболеваний, неврозов, гипотонии, повышенной утомляемости.

А началось все с наблюдения за развитием тутового шелкопряда. Вот выросла гусеница, вскоре ей тесно стало в своей одежде — началась линька, потом пошла завивка коконов... За какой-то месяц вес живого организма увеличился в десять тысяч раз. За счет чего? Конечно, сработали гормоны. Но какой именно сыграл главную роль? Лабораторные опыты дали, наконец, ответ. Чудодей-

ственную силу придал шелководу экидон. Взять бы его из насекомого и обработать на пользу людям! Но как это сделать, если для получения одного грамма гормона нужно переработать две тонны высушенных кукол?

Все та же природа подсказала химикам, что значительные запасы нужного гормона содержат в себе растения с мурченым названием — лезья сафлоровидная. Его жадно поедают молодые олени, набирающие силы для брачных поединков. Именно по этой причине окрестности в народе дикоименное растение мараловым корнем. Заслуженное признание оно получило у древних врачей-врачевателей... Такова предистория появления тошнотворного препарата экидон, созданного Н. К. Абукакировым вместе с научными сотрудниками Института химии растительных веществ Академии наук Республики.



Хорошо поставлена работа по профессиональной подготовке учащихся старших классов в ташкентской школе № 240. Этому способствуют многочисленные учебно-производственные мастерские. Кстати, в них же получают рабочие профессии и учащиеся других школ.

НА СНИМКАХ:
 ● Доволен мастер Е. Сарин работой своего ученика И. Зинкина.
 ● Преподаватель труда С. Серова и ученица 11-го класса Н. Потанова.
 ● В электромеханической цехе ведет занятия И. Мамутов.

Фото Р. АЛЬБЕКОВА.

МОЙ СЫН—НАСТОЯЩИЙ МУЖЧИНА, ВЕДЬ ОН СОЛДАТ!

Слово матери

В последнее время наша армия все чаще подвергается критике. Что только ни говорят о ней порой с трибуны собраний и со страниц некоторых газет. И потому так тревожатся матери, когда приходит пора и на плечи их сыновей ложатся солдатские попоны.

Тревожилась и я. Далеко от дома уехал в воинском званстве мой сын Акрамджан Рахматов. Как он там, за тысячей километров, в Башкирии?

Чтобы узнать это, я и родители других солдат, служащих в той же части, поехали в Уфу.

Ребята из Узбекистана отличаются трудолюбием, хорошим воспитанием и, что самое главное, чувством высокой ответственности, сказал нам в беседе командир части.

В нашей части служат ребята разных национальностей. И когда в части проводится слет родителей — это бывает два раза в год, — люди почти из всех республик Союза убеждают: можно быть спокойным за сыновей.

Болею пятидесяти человек — родители, жены солдат — были на последнем слете в этой военной части. С удовольствием узнали они, что после окончательной службы можно приехать и самим забрать своих сыновей...

Здоровье солдат все время под наблюдением, серьезно поставлена медицинская профилактика. В санитарной части, которая работает круглосуточно, солдат обслуживают отличные врачи. Общеизвестно, что военные врачи обладают очень высокой квалификацией. Солдаты за время службы часто извлекаются даже от недугов, что были у них до службы, — рассказал своим гостям замполит части.

В этот день родители солдат из Ташкента — я, Абдулла Заурбеков, Намалдин Мирсалимов и другие — с утра отправившись в столовую. Смотрели меню: суп, плов, гречневая каша, рыба, хлеб, сливочное масло, чай. Все вкусно. В столовой — чистота, врач проверяет температуру каждый день.

После столовой осмотрели казарму: на каждой кровати — новое теплое одеяло, большая мягкая подушка. На улице снег по колено, а в комнатах тепло. Если у солдат свободное время, то к их услугам телевизоры, в том числе и цветные, радио, магнитофон, много книг...

Впрочем, казарма не очень отличается от гостиницы, в которой жили мы, родители — гости воинской части. Здесь точно во всем военный поряд-

Наука—производству ПОМОГЛА... ГУСЕНИЦА

ва, богаты и Узбекистан, и соседние республики. Доказательством могут служить многие лекарственные препараты, созданные в лаборатории химии гликозидов, где трудится профессор Н. К. Абукакиров. Сейчас в центре внимания сотрудников лаборатории мурчены корень, произрастающий в Бухарской области. Установлено, что малая доля извлекаемого из него вещества способна в десять раз повышать лечебный эффект вакцин, применяемой для борьбы с сибирским ящуром — грозной болезнью животных, прежде всего крупного рогатого скота. Ныне, завершая исследования, ученые разрабатывают технологию про-

мышленного производства препарата. На расширение ассортимента аптечных товаров направлены усилия различных исследовательских коллективов Института химии растительных веществ. Плодотворную работу в этом направлении ведет лаборатория технологии синтетических препаратов, возглавляемая директором института, доктором технических наук, профессором Хамидулло Нигматовичем Ариповым. Недавно сюда пришло письмо от генерального директора объединения «Союзфармацевт» Минздрава СССР А. Д. Апазова, содержащее высокую оценку препарата медамин. Полученный учеными из

отходов химических предприятий, он эффективен в борьбе с гельминтозными заболеваниями, причем в качестве основного отношения ничуть не уступает лучшим импортным лекарствам. Кроме того, в несколько видов измененной виде медамин вполне может использоваться и для лечения животных.

Лаборатория технологических препаратов является как бы завершающим звеном исследовательского конвейера. Здесь отрабатываются технологические режимы практического осуществления научных разработок, основанных на использовании синтетических и комбинированных материалов. В последнее время лаборатория передала фармацевтам рекомендации по производству ряда лекарств, испытанных в медицинской практике. Среди них средство для борьбы с последствием полиомиелита, препарат, применяемый против аритмии.

Разработки ташкентских ученых-химиков очень ждут в аптеках, где в последнее время ощущается острый дефицит лекарств. На скорейшее поступление в массовое производство рассчитывают врачи, миллионы больных. Но вот беда: ценнейшие результаты исследований порой не дают желаемой отдачи из-за организационных неувязок, бюрократических преград. Наглядным свидетельством этому может служить продемонстрированный профессором Н. К. Абукакировым женьшенеподобный экистон.

В объединении «Узхимфарм» выпустили некоторое количество этого препарата, и на том дело стало. Причина — лет сырьевая. Правда, его сколько угодно в Западной Сибири, но оказывается, что с тех пор не согласованы цены, без чего трудно вести заготовку.

А в творческих планах ученых на очереди новые лекарственные препараты...

Г. ЛИЩИЦ. (УзТАГ).

МЕЖДУНАРОДНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Из последних сообщений:

● ЛОНДОН
 Премьер-министр Великобритании Джон Мейджор провел 20-минутный разговор по телефону с президентом США Джорджем Бушем, в ходе которого стороны согласовали позиции по проблеме курдских беженцев. Оба руководителя пришли к убеждению, что военная интервенция не является необходимой при условии, что международные организации по оказанию помощи иракским курдам смогут беспрепятственно работать на территории Ирака в соответствии с требованиями резолюции Совета Безопасности ООН 688.

● ВАШИНГТОН
 Влиятельный американский конгрессмен, председатель подкомитета по делам Европы и Ближнего Востока при комитете палаты представителей конгресса США по иностранным делам Ли Гамптон обратился с призывом к американской администрации положительно ответить на советские инициативы в области всеобъемлющего запрещения ядерных испытаний.

«Я считаю, что работа в направлении достижения цели запрещения всех ядерных испытаний отвечает интересам Соединенных Штатов», — говорится в распространенном здесь законодателем заявлении для печати. Недавняя ратификация США и СССР договоров 1974 и 1976 годов об ограничении мощности подземных ядерных взрывов стала «прорывом в процессе переговоров».

ЗАГАДОЧНЫЙ ОБЪЕКТ В КОСМОСЕ

Нью-Йорк, 11 апреля. (ТАСС). Американские астрономы обнаружили в глубинах Вселенной загадочный темный объект, который по своей массе примерно в 100 миллиардов раз превышает Солнце. По их словам, это либо крупнейшая из известных наук «черных дыр», либо нечто совершенно новое, не имеющее пока объяснений. Один из исследователей, сотрудник Университета Райса Джосс Блэндфорд заявил: «Космическая масса, ее огромная концентрация и темнота представляют собой загадку, не похожую ни на что из того, что было обнаружено прежде».

По словам ученого, масса нового объекта примерно равна массе всех звезд Млечного пути, но занимаемое им пространство в 10 тысяч раз меньше. Объект был обнаружен Блэндфордом-Хуотнером в ходе совместных исследований с Эндрю Уилсоном из Мариландского университета и Брентом Телли из Гавайского университета. Для наблюдений использовался 88-дюймовый телескоп, расположенный на вершине потухшего вулкана Мауна-Кеа на Гавайских островах. Сообщение об открытии опубликовано в апрельском номере научного вестника «Астрофизикал Джурнал».

Загадочный объект был обнаружен в Галактике под кодовым наименованием Энджис-6240. Она привлекала внимание ученых потому, что от нее исходит сильное инфракрасное излучение, об источнике которого между специалистами ведутся споры.

ВЫСТАВКА В ЯПОНИИ

Токио, 11 апреля. (ТАСС). 10 млн. долларов — такой экономический эффект ожидают в Японии от советской промышленной выставки, открывшейся сегодня в городе Нимгата на побережье Японского моря. Это — не считая денег, которые посетители оставят в магазинах при ней магазин-сувениров и туристическом бюро.

Ожидается, что за 6 дней работы промышленной выставки «Нимгата-91» с ее экспозицией позанимаются около 60 тысяч человек, в том числе представители 60 японских фирм.

На этой ярмарке, приуроченной к предстоящему визиту в Японию Президента СССР

М. С. Горбачева, представлено около 600 образцов товаров, производимых в восточных районах Советского Союза — в Сибири, Приморье, на Сахалине. Среди них — продукция добывающей и химической промышленности, древесины, меха, готовые швейные и другие изделия.

Организованная ярмарка представляет собой крупнейший из проводившихся до сих пор смотр советских товаров в Японии.

(ТАСС, 11 апреля).

ЗАПАД НЕ ПРОЧЬ НАМ ПОМОЧЬ...

На эту тему идут дискуссии на разных уровнях — от европейского парламента до средств массовой информации. В парижском издательстве «Альбен Мишель» на днях выходит коллективный труд семи авторов, озаглавленный «Нужно ли действительно помогать русским?». Словом, нельзя отрицать стремления политологов и экономистов разобраться в советской действительности.

Американский юрист С. Пизар недавно высказал такую мысль: помогай Советскому Союзу, мы укрепим его государственную стабильность, а это повысит жизненный уровень людей, ускорит интеграцию великой державы в мировую экономическую систему и явится залогом того, что риск применения силы во внутренних или международных делах сойдет на нет. Взгляд, как видим, чисто американский, прагматический, и

никого худого в нем, по-моему, нет. Однако в таком ключе рассуждать далеко не все. Например, французский политолог П. Лоро исходит от обратного. По его мнению, всякое содействие Западу планам Горбачева лишь авторитаризм, социальное и экономические реформы, задерживают переход страны к рыночной системе. Логика такова: получатели помощи — это, мол, те государственные структуры, которые преобразований не хотят (правительство, армия, компартия), а потому, стало быть, и поддерживать их не следует.

Эта точка зрения, прямо скажу, на Западе непопулярна. В правительственных кругах, в учреждениях европейских сообществ, в средствах массовой информации сейчас вырабатывается иная линия, которая и будет определять политику Запада по отношению к нам: сотрудничество и помощь Советскому Союзу дол-

жны быть строго обусловленными. Французский исследователь наших проблем Т. Сорман — один из семи авторов книги, о которой было сказано выше, рассуждает так: «Помогать Советскому Союзу, конечно, надо. Но помощь должна предоставляться крайне выборочно — отдельным республикам, группам, лицам, действительно стремящимся к либерализму. В то же время нашу помощь следует немедленно сопровождать условиями — проведение, скажем, таких реформ, как частное землевладение, конвертируемость рубля и тому подобное».

В том же духе недавно высказались многие депутаты европейского парламента в Страсбурге и министры иностранных дел стран «Общего рынка» на совещании в Брюсселе.

В. КАТИН. (МАН).

ЛЮКСЕМБУРГ.



ФРГ. В течение двух месяцев в Берлине в Доме советской науки и культуры будет открыта выставка-продажа произведений прикладного искусства из Советского Союза.

В экспозиции широко представлены изделия Палеха, Хохлома, Жостова, Подольска. Большой интерес у посетителей выставки вызывает продукция Гжели. Это традиционные фарфоровые самовары, ярко расписанные

вазы, столовые и чайные сервизы, шахматные фигуры с досками, подвесницы, настольные лампы и многие другие мастерски исполненные предметы обихода. Пользуются спросом у покупателей кубковые и строчевинские изделия жителей подмосковных деревень.

На снимке: у выставочных экспонатов.

(Фотохроника ТАСС).

НАВСТРЕЧУ ПРАЗДНИКУ БРАТСТВА КУЛЬТУР

С 10 по 15 июня в Таджикистане пройдут Дни культуры Узбекистана. Маршруты Дней культуры Узбекистана — будут проложены по многим районам братской республики — в Кулябскую, Ленинабадскую, Курган-Тюбинскую области, города Нурек, Файзабад, Регар. Там



побывают мастера узбекского искусства, писатели, художники, архитекторы, состоятся концерты, встречи с труженниками Таджикистана.

Один из дней, а именно 14 июня, намечено провести под знаком Алишера Навои.

(УзТАГ).

В прокуратуре Ташкентской области

ДЕЛА ОБ УМЫШЛЕННЫХ УБИЙСТВАХ

Целью комплекс проблем, связанных с делами об умышленных убийствах, стал предметом тщательного анализа на очередном заседании коллегии прокуратуры Ташкентской области. Этот вид преступлений, относящихся к числу тяжчайших, оказывает самое негативное влияние на общественный климат. Вот почему к ведению надзора за делами об умышленных убийствах постоянно привлекают внимание органов прокуратуры. Следует отметить, что в целях оперативного раскрытия такого рода преступлений против личности в свое время и была создана специализированная оперативно-следственная группа прокуратуры области и УВД. Ташкентского, в состав которой включены наиболее квалифицированные следственные — оперативные работники, эксперты ЭКО и судебные — медицинские эксперты.

Работники этой группы принимали участие в расследовании большинства дел этой категории. Для более ус-

пешной организации неотложных следственно-оперативных мероприятий по 21 сообщению об убийствах на месте преступления выезжал прокурор области или его заместитель.

По наиболее сложным уголовным делам об нераскрытых убийствах проводились оперативные совещания, цель которых — корректирование действий всех подразделений, ведущих работу по раскрытию и расследованию умышленных убийств.

Это и позволило, как отмечалось на коллегии прокуратуры, в прошлом году более успешно работать над раскрытием преступлений, совершенных в условиях неэкономичности, т. е. таких, когда нет ни свидетелей, ни явных следов, ни явных мотивов преступления, т. е. ничего нет. Удалось раскрыть, к примеру, два умышленных убийства прошлых лет, совершенных в Чирчике.

Вместе с тем состояние прокурорского надзора и предварительного следствия по делам об умышленных

убийствах продолжает оставаться сложным.

В Ташкентской области в 1990 году зарегистрировано умышленных убийств и покушений на убийство на 30 больше, чем в предыдущем. Имеется тенденция роста умышленных убийств в сельских районах. Каждое второе убийство совершено в состоянии алкогольного опьянения и лицами 30 лет и старше, каждое третье — ранее судимыми, неработающими и неучившимися, каждое четвертое — в группе.

На коллегии подробно анализировались причины неудач в расследовании об убийствах. Среди главных — крайне непрофессиональный подход к осмотру места преступления, составление протокола осмотра, который мог бы дать возможность выдвинуть и проверить всевозможные версии. Качество проведения неотложных следственных действий имеет крайне важное значение, и поэтому коллегия сочла необходимым усилить прокурорский надзор на са-

мых первых стадиях расследования дел об умышленных убийствах.

Обращено внимание и на необходимость повышения квалификации работников следственного управления, а также следователей на местах.

Особое беспокойство вызывает участие несовершеннолетних в убийствах. В 1990 году было направлено в суд 7 дел об убийствах, по которым к уголовной ответственности привлечено 10 несовершеннолетних. Пятеро из них — ранее судимы, состояли на профилактическом учете в инспекциях по делам несовершеннолетних ОВД Коммунистического, Бостанлыкского и Ахангаранского районов, четверо вообще не работали и не учились.

Несмотря на все эти обстоятельства, следователи органов внутренних дел при расследовании не выжили должным образом, как и чем занимались подростки.

На коллегии были приведены факты низкого качества расследования по ряду дел, что привело к возвра-

ЗАБОТЫ ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ

Социальные гарантии при сокращении рабочих мест получили рабочие Ташкентского тракторного завода. Новые пункты, защищающие людей в условиях рыночной экономики, вошли в коллективный договор по требованию заводской профсоюзной организации.

На заводе, как и на многих предприятиях Узбекистана, создаются новые производственные участки, сокращаются избыточные профессии, попадают под сокращение штатов, будут выплачиваться средняя заработная плата в течение трех месяцев — во время переквалификации. По указаниям коллегора, администрация берет на себя заботы по трудоустройству таких рабочих по новым специальностям.

(Корр. УзТАГ).

О, СКОЛЬКО НАМ ОТКРЫТИЙ ЧУДНЫХ...

Дожили...

Под таким заголовком «Труд» опубликовала заметку, в которой говорится, что стакан фруктового или ягодного сока и одну таблетку поливитаминов будет теперь ежедневно бесплатно получать каждый чирчикский школьник.

Все издержки на приобретение этих продуктов и медикаментов взял на себя организованный в областном центре «Фонд помощи голодающим детям Читы». Его создание связано с тем, что педагоги чирчикских школ обеспокоены состоянием здоровья учащихся. В последнее время дети выглядят уставшими, сонными, обменяны случаи голодных обмороков. Причина — нехватка продуктов, резко возросшие цены. Особенно губителен для школьников витаминный голод, а ведь в некоторых семьях дети месяцами не видят свежих овощей и фруктов.

Чтобы хоть немного поддер-

Панорама фактов и мнений

жать здоровье юных, педагоги обратились за помощью к коллективам предприятий, организаций, кооперативов, ко всем землякам. Для сбора поступающих пожертвований открыт специальный счет.

СЕРВИС ДЛЯ ЧЕТВЕРОНОГИХ

В «Правде» информация: в городе Первоуральске Свердловской области открыт приют для бездомных собак. В нем уже свыше 70 четвероногих «пациентов». Здесь их не только кормят, но и обучают навыкам несения караульной службы.

Городская ассоциация «Экология и милосердие», по ее инициативе проявлена забота о собаках, пошла дальше: начато строительство питомника.

В ЛАТВИИ БУДУТ ЛАТЫ

«Деловой мир» пишет, что в парламент Латвийской Рес-

публики представлена концепция программы создания собственной денежной системы, разработанной банком Латвии. Реформу денежного обращения намечается провести до 1992 года. Программа предусматривает изготовление денежных знаков, чеканку разменных монет, создание валютного рынка, пунктов обмена монет.

Введение своей валюты — латов и сантимов — здесь рассматривается как прочные защитные доспехи республики на ее пути к экономической независимости, к рыночным отношениям.

Введение новой денежной системы будет осуществляться поэтапно. Курс обмена: 1 лат — 1 рубль. Подсчитано, что печатание латов за рубежом обойдется в круглую сумму — 10 миллионов долларов.

РАСПЕЧАТАН НЕПРИКОСНОВЕННЫЙ ЗАПАС

«Мегаполис-экспресс» сообщает, что Генштабом принято беспрецедентное решение: распечатать так называемый НЗ, чтобы взять из стратегических запасов 800 тысяч комплектов хлопчатобумажного обмундирования.

Вызвано это тем, что у армии нет денег брать продукцию по новым ценам, которые подскочили в 5-6 раз. Кирзовые сапоги поднялись в цене с 11 рублей до 45, хромовые — с 28 до 120, солдатская шапка — с 8 до 50, шинельный драп — с 47 до 120 рублей за метр.

СУДИТЬ НЕЛЬЗЯ!

В «Неделе» информация: некая Алена Фролова, жительница Промышленной, обменяла своего месячного ребенка на джинсовую юбку и набор косметики. Судят ее за это нельзя: такого закона нет.

